

## ПАМЯТЬ

## СИМВОЛ ВЫСОКОЙ ДУХОВНОСТИ

Академик Зарифа Алиева пришла в этот мир, чтобы нести людям свет и добро



О годах, когда мы говорим о Зарифе ханым Алиевой, оживает светлый образ - образ настоящей азербайджанской женщины.

Она прожила 62 года. Этот короткий жизненный путь богат яркими страницами. Всю жизнь Зарифу ханым Алиеву, которая оставила неизгладимый след в медицинской науке Азербайджана, перед глазами встает образ уникального человека, являющегося олицетворением благодарности и нравственной чистоты.

Зарифа ханым Алиева была счастливым человеком, пришедшим в этот мир, чтобы нести людям свет и добро. У нее было большое сердце, она - символ высокой духовности и внутренней красоты. Душа Зарифы ханым горела как звезда, озаряя и согривая путь тех, кто в этом нуждается.

Зарифа Алиева была выдающимся офтальмологом, соотечественником азербайджанской школы офтальмологии, замечательным общественным и научным деятелем, преподавателем, просветителем и патриотом, посветившей всю свою жизнь становлению и развитию медицины, воспитанию молодых поколений врачей, ученых и преподавателей. Она была доктором медицинских наук, заслуженным деятелем науки, профессором, действительным членом Академии наук Азербайджана, лауреатом премии имени академика М.И.Авербах Российской академии медицинских наук.

В течение всей своей жизни она посвятила силы и талант служению азербайджанскому народу. Пройденный Зарифой ханым Алиевой славный жизненный путь служит уроком профессионализма и духовности, школой мудрости и преданности Родине.

Ставшая подлинным символом азербайджанской женщины, Зарифа ханым Алиева вошла в плеяду бесстрашных исторических деятельниц нашей республики. Приверженцы медицины - это ответственное и почетное признание, наиверное, самое главное на Земле: возвращая людям здоровье и радость жизни, а зачастую и - саму жизнь, - проlayлась у нее с молодых лет.

Почетный врач, Зарифа ханым Алиева начинала свою профессиональную деятельность со ступенчатой работы в Азербайджанском медицинском институте. Ценный ум, трудолюбие, пылливость в учебе и не по годам развитая эрудиция выделяли ее среди сверстниц. Преподаватели института отмечали усердие и полную ответственность у этой студентки - не даром же прославленная Униса Музабобова, будучи членом экзаменационной комиссии, предложила Зарифе Алиевой специализироваться на изучении офтальмологии. Впоследствии, пройдя стажировку в Центральном институте усовершенствования врачей в Москве, Зарифа ханым Алиева возвра-

тилась в Баку, работала ординатором. И только спустя три года по завершении медицинского, набравшись практического опыта, поступила в аспирантуру.

Природа наделила Зарифу ханым Алиеву не только умом, жесткостью и красотой, но и целеустремленностью, стойкостью характера, силой воли, мужеством. Первый этап ее медицинской деятельности - в Азербайджанском научно-исследовательском институте глазных болезней - с 1949 по 1967 годы - совпал с периодом расширения в Азербайджане тяжелой индустриальной базы.

В сложных, а порой и экстремальных условиях приходилось работать врачам-офтальмологам в те послевоенные годы. Они колесили по городам и весям республики, таска наги отагы опаснейшего заболевания, осуществляя необходимую научно-профилактическую работу, читали лекции проവിзначальным эскулапам, проводили беседы с населением. Зарифа Алиева выбрала для себя один из сложнейших участков этой работы, взяв под опеку очную распространения трахомы в селах и дестках джамат.

Начная, практическая и санитарно-просветительская деятельность Зарифы ханым Алиевой сыграла определяющую роль в искоренении в Азербайджане трахомы. Непосредственное наблюдение за процессами выздоровления больных, в том числе при помощи разработанных ею эффективных методов лечения, легло в основу кандидатской диссертации Зарифы ханым Алиевой «Лечение трахомы сиптоматомы в комбинации с другими методами терапии».



После блестящей защиты кандидатской диссертации, в конце 1960-х годов Зарифа ханым Алиева стала работать на кафедре глазных болезней Азербайджанского государственного института усовершенствования врачей имени своего замечательного отца - видного ученого, государственного и общественного деятеля Ализа Мамед Керим оглу Алиева, создателя этого института и проработавшего там до конца жизни. Первоначально Алиева должна была ассистентом, а впоследствии - профессором и, наконец, в 1982 году замещающей кафедрой.

Зарифа ханым Алиева обратилась к проблеме профессиональной патологии органа зрения человека, параллельно исследуя влияние вредных веществ на другие органы - легкие, почки, печень, сердце, в целом анализируя биохимический механизм воздействия различных профессиональных факторов на целостность органа, определяя закономерности этого процесса (так, ею было изучено влияние сти-



«На протяжении всей истории азербайджанская женщина отличалась своим умом, интеллектом, совестью, честью, порядочностью, самоотверженностью, трудолюбием, стойкостью, патриотизмом, безграничной любовью к нации и родной земле, красотой и всеми присущими азербайджанскому народу чертами».

Гейдар Алиев

роля и малых концентраций тетрациклина на органы зрения рабочих).

Аналога подобным масштабам исследованию в офтальмологии до сих пор не было. В этой сфере доктор Алиева стала одной из первых, фактически заложив фундамента нового направления - профессиональной офтальмологии. Она проявляла заботу о здоровье работников новых заводов и фабрик.

личности, настоящей подвижницы и популяризатора азербайджанской медицинской науки раскрывались новые грани ее масштабного таланта. Одной из первых Зарифа ханым Алиева занялась таким интересным направлением офтальмологии, как иридология, связанная с диагностикой заболеваний организма по характеристике изменений радужной оболочки глаз. Это перспективное направление, долгое время не признававшееся официальной наукой, во многом благодаря исследованиям Зарифы ханым Алиевой стало одним из ключевых на пленуме правления Всесоюзного общества офтальмологов в 1977 году, а затем - Всесоюзной конференции, посвященной 30-летию Азербайджанского НИИ глазных болезней, - мероприятия, организованное по инициативе доктора Алиевой, на которой всерьез, без пренебрежения сказать, светила советской медицины. Иридологи были посвящены труду Зарифы ханым Алиевой «Основы иридологии» и «Иридодиагностика», и по сей день остаются популярными в медицинских кругах.

Офтальмология, как никакая другая область медицины, требует высочайшей, современной аппаратуры. Зарифа ханым Алиева хорошо понимала значимость технологического оснащения научных исследований, высокопрофессиональную подготовку специалистов. Благодаря ее заботе и вниманию офтальмологические медицинские учреждения республики обеспечены современной аппаратурой, современной техникой. Одной из великих ее заслуг явилось выдвижение в 1977 году идеи строительства в Баку нового Офтальмологического центра и участие в проектировании его строительства. Благодаря ее предельно в 1981 году в Баку был создан Лабораторный центр, началось развитие лазерной хирургии в республике. Активная теоретическая и практическая деятельность Зарифы ханым Алиевой, вдохновенность и самоотверженность позволили ей за короткий промежуток времени высоко поднять уровень и статус азербайджанской медицины.